

# 丰收的礼赞

——农业农村部负责人解答“中国农民丰收节”热点话题

董峻 张弛

经党中央批准、国务院批复,自2018年起我国将每年农历秋分设立为“中国农民丰收节”。在国务院新闻办公室21日举行的新闻发布会上,农业农村部部长韩长赋以及农业农村部办公厅主任、新闻发言人潘显政详细解答了这个节日的来由及相关问题。

韩长赋说,中央决定在脱贫攻坚的关键时期、全面建成小康社会的决胜阶段、实施乡村振兴战略的开局之年设立“中国农民丰收节”,将极大调动起亿万农民的积极性、主动性、创造性,汇聚起脱贫攻坚、全面建成小康社会、实施乡村振兴战略,加快推进农业农村现代化的磅礴力量。

“中国农民丰收节”是亿万农民庆

不同作物收获期各不相同,为什么把每年秋分设为“中国农民丰收节”?韩长赋表示,俗话说“春生夏长秋收冬藏”,丰收节和农事传统密切相关。把秋分定为中国农民丰收节基于这几点考虑:

从节气上看,春种秋收、春华秋实,秋分时节硕果累累,最能体现丰收。秋

如果粮食欠收,是否还办“中国农民丰收节”?针对这一问题,农业农村部办公厅主任、新闻发言人潘显政回答说,党的十八大以来,党中央、国务院出台了一系列强农惠农富农政策,尤其是通过持续推进藏粮于地、藏粮

“中国农民丰收节”怎么过?韩长赋说,鼓励各地从实际出发,结合当地的民俗文化、农时农事,组织开展好农民群众喜闻乐见的活动,做到天南地北、精彩纷呈,突出地方特色,不搞千篇一律。

他说,乡村风情不在奢华,办好“中

国农民丰收节”要突出地域特色、民族特色、时代特色。

“中国农民丰收节”既要有节日的仪式感,

又要避免铺张浪费,要形成上下联动、

多地呼应、节俭朴素、欢庆热烈的全国性节日氛围。

同时,农民广泛参与是关键,

所以支持鼓励农民开展与生产生活

相关的丰富多彩的活动,让农民成为节日的主角。

韩长赋还强调,“中国农民丰收节”既是农民的节日,也向其他社会群体开放,将通过开展亿万农民庆

丰收、成果展示晒丰收、社会各界话丰收、全民参与享丰收、电商促销助丰收等活动,让全社会都感受到丰收的快乐,办成农业的嘉年华、农民的欢乐节、丰收的成果展、文化的大舞台。

(新华社北京6月21日电)

## 这是亿万中国农民庆丰收的节日

祝丰收、享受丰收的节日,也是五谷丰登、国泰民安的生动体现。”他说,“中华农耕文化历史悠久、源远流长,‘中国农民丰收节’作为一个鲜明的文化符号,赋予新的时代内涵,有助于宣传展示农耕文化的悠久厚重,传承弘扬中华优秀传统文化,推动传统文化和现代文明有机融合,增强文化自信力和民族自豪感。”

韩长赋说,在工业化、城镇化加快推进的过程中,人们对传统农耕文化的记忆正在淡化,设立“中国农民丰收节”,让人们以节为媒,释放情感、传承文化、寻找归属,可以汇聚人民对那座

山、那片水、那块田的情感寄托,享受农耕文化的精神熏陶。

据他介绍,2017年全国两会期间,45名人大代表提出设立丰收节的建议。农业农村部对国内外情况进行了调研,并邀请农业、文化、传媒等领域专家学者及农民代表研讨。大家普遍认为设立“中国农民丰收节”十分必要,实施的基础和条件已经成熟。

## 农事特点。

从民俗上看,我国十几个少数民族有庆祝丰收的传统节日,如畲族的丰收节、藏族的望果节、彝族的火把节,大多都在下半年。在国家层面设立一个各民族共同参与、共庆丰收的节日,有利于促进中华民族大家庭的和睦团结和发展。

## 秋分时节与农事密切相关

分作为二十四节气之一,昼夜平分,秋高气爽,既是秋收、秋耕、秋种的重要时节,也是稻谷飘香、蟹肥菊黄、踏秋赏景的大好时节。

从区域上看,我国地域辽阔、物产丰富,部分地区的农事活动与秋分节气密切相关。

他同时表示,我国自然灾害多发,部分地区、部分时候可能会出现减产或欠收情况。

“俗话说,东方不亮西方亮。我国幅员辽阔,局部减产并不代表全

国情况。”潘显政说,“如果某些地方欠收,更要激发、振奋农民的精神夺丰收,在其他方面以丰补欠。通过举办‘中国农民丰收节’,既可以提振信心,又可以为农民增收搭建平台。”

丰收、成果展示晒丰收、社会各界话丰收、全民参与享丰收、电商促销助丰收等活动,让全社会都感受到丰收的快乐,办成农业的嘉年华、农民的欢乐节、丰收的成果展、文化的大舞台。

(新华社北京6月21日电)

## 粮食欠收时通过办节可提振信心

于技战略,目前粮食综合生产能力稳定在12000亿斤以上,这是农业的基本面。

他也同时表示,我国自然灾害多

发,部分地区、部分时候可能会出现减产或欠收情况。

“俗话说,东方不亮西方亮。我

国幅员辽阔,局部减产并不代表全

国情况。”潘显政说,“如果某些地方欠收,更要激发、振奋农民的精神夺丰收,在其他方面以丰补欠。通过举办‘中国农民丰收节’,既可以提振信心,又可以为农民增收搭建平台。”

丰收、成果展示晒丰收、社会各界话丰收、全民参与享丰收、电商促销助丰收等活动,让全社会都感受到丰收的快乐,办成农业的嘉年华、农民的欢乐节、丰收的成果展、文化的大舞台。

(新华社北京6月21日电)

## 根据不同地方农事特点开展丰富活动

国农民丰收节”,既要有节日的仪式感,又要避免铺张浪费,要形成上下联动、

多地呼应、节俭朴素、欢庆热烈的全国性节日氛围。

同时,农民广泛参与是关键,

所以支持鼓励农民开展与生产生活

相关的丰富多彩的活动,让农民成为节日的主角。

韩长赋还强调,“中国农民丰收节”既是农民的节日,也向其他社会群体开放,将通过开展亿万农民庆

丰收、成果展示晒丰收、社会各界话丰收、全民参与享丰收、电商促销助丰收等活动,让全社会都感受到丰收的快乐,办成农业的嘉年华、农民的欢乐节、丰收的成果展、文化的大舞台。

(新华社北京6月21日电)

## 为了民族复兴·英雄烈士谱

### 朱锡昂:八桂先驱 芳流千古

据新华社南宁6月12日电(记者

朱丽莉 黄凯莹)在广西玉林市的朱锡昂烈士陵园内,每天慕名而来的市民和游客络绎不绝。陵园内一侧,一排仿古文化长廊的大理石上刻着《八桂先驱朱锡昂烈士传略》。

朱锡昂,1887年4月出生于广西玉林市博白县一个教师家庭,1907年考入广东高等工业学堂。其间受资产阶级民主革命思想的熏陶和激励,朱锡昂积极参加反清救国运动,秘密加入同盟会,参加了著名的黄花岗起义。

1912年,朱锡昂从工业学堂毕业回到广西,先后出任玉林五属教育团副团长、玉林五属中学校长等。他极力推进新学,培养新一代,建树颇多,为当地人士所敬仰。1915年12月,他参加讨袁护国运动,出任广东护军第二军总司令部秘书。此后,他曾先后被委任为广东郁南县县长、广西省议员、广西省会议秘书长等职。

1922年2月,中共陕甘区执行委员会在西安成立,李子洲任执委委员,分管组织工作。在他和战友们共同努力下,陕甘40多个县市成立了党团组织,农民运动轰轰烈烈。四一二反革命政变后,李子洲和陕甘其他领导人一起,组织了西安人民讨蒋游行示威,还通过国民党陕西省党部执行委员会,向全国发出通电,揭露蒋介石的反革命罪行。

1927年6月,冯玉祥追随蒋介石在陕西进行“清党”,并电令留守陕西的石敬亭逮捕李子洲等共产党人,他被迫转入地下坚持斗争。7月,中央撤销陕甘区委,成立陕西省委,李子洲当选为省委常委兼组织部长。同年9月,兼任中共陕西省委军委书记,参与了省委对清涧起义、渭华起义的领导决策工作。

1928年11月,李子洲代理中共陕

西省委书记。1929年2月,由于叛徒出卖,省委机关遭到严重破坏,李子洲被捕入狱。面对敌人酷刑折磨,他坚贞不屈,与敌人进行针锋相对的斗争。由于李子洲入狱前已积劳成疾,加之敌人的残酷折磨,同年6月18日在狱中病逝,时年36岁。

1944年2月,中共中央西北局和陕甘宁边区政府设子洲县,以志纪念。1957年,李子洲陵园扩建为绥德革命烈士陵园。

“我们一直以老爷爷为荣,他的事迹一直鼓舞着我们所有人,没有革命先辈的付出和努力,就不会有今天的好生活。”李子洲烈士的重孙、63岁的李建华说。李建华已经退休,他和家人常常在李子洲故居义务做宣讲工作,每逢佳节也会前去打扫卫生,做一些力所能及的事。

1924年冬,李子洲等人在四师成立了陕北第一个社会主义青年团支部,并帮助榆林中学和延安四中建立了党团组织,选派刘志丹等一批团员进黄埔军校学习军事政治,派党团员到陕北军阀部队做兵运工作,发展百余名官兵加入了中共党团组织,为这支部队后来

创始人之一。

加入中国共产党之前,朱锡昂已是广西有名的教育家、社会活动家。成为共产党员后,他换下西装,经常身着黑布短衫,头戴斗笠,从书斋阁楼走到田间村头,步行到农村去和群众劳作、谈心。朱锡昂以顽强的精神宣传马克思主义,每逢星期一给学生作报告,讲述马克思主义学说,或者分析时事形势。此外,还把星期六定为工农运动日,全校师生分队下乡宣传,制定“思想革命化、生活平民化”的校训。

1926年春,朱锡昂建立了中共玉林地方组织的第一个支部——中共玉林县支部,任支部书记。此后一段时间内,朱锡昂辗转上海、武汉、广州、香港和南洋各地从事党的活动,于1927年冬参加了广州起义。1928年,朱锡昂回到广西负责恢复和发展党的基层组织,领导广西的革命运动。

1929年6月初,朱锡昂等人在玉林县新桥榕木根村筹划端午武装暴动,不料被国民党军警包围。危急时刻,朱锡昂妥善处理好文件,然后同武装人员突围出村。由于高度近视,眼镜脱落导致行动不便,在掩护同志撤离后却不幸被捕。面对敌人的威逼利诱、严刑拷打,朱锡昂威武不屈,大义凛然,始终坚持不暴露一丝一毫党的秘密。

朱锡昂被捕后,党组织多方营救,愤怒的人民群众到玉林县政府示威抗议,各界人士纷纷要求释放朱锡昂。国民党当局害怕人民群众的力量,于1929年6月8日晚在玉林城外北角楼城脚公路旁的小榕树下将朱锡昂秘密枪杀,此为震惊玉林的“榕木根事件”,朱锡昂时年42岁。

“朱锡昂是广西早期革命运动杰出的组织者和领导者,为中国革命呕心沥血奋斗了一生,为人民翻身解放流尽最后一滴血。”中共玉林市委党史办公室副主任庞兆玉说。

## 太康县国有土地使用权出让成交公示

太国土字[2018]6号

根据《土地管理法》《城市房地产管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》和《河南省人民政府办公厅关于转发河南省国有建设用地使用权网上交易管理办法的通知》等法律法规规定,遵循公开、公正、公平的原则,太康县于2018年5月15日至2018年6月15日挂牌出让1宗国有土地使用权。现将有关情况公示如下:

宗地编号:TK2018-10;宗地位置:太康县阳夏路东侧、纬一路北侧;土地用途:科教用地;土地面积(平方米):15504.3;出让年限:50年;成交价款(万元):650;受让人:张帆。

联系电话:0394-6815019;联系人:李光;太康县国土资源局;2018年6月22日。

根据《土地管理法》《城市房地产管理法》《招标拍卖挂牌出让国有建设用地使用权规定》和《河南省人民政府办公厅关于转发河南省国有建设用地使用权网上交易管理办法的通知》等法律法规规定,遵循公开、公正、公平的原则,太康县于2018年5月15日至2018年6月15日挂牌出让1宗国有土地使用权。现将有关情况公示如下:

宗地编号:TK2018-10;宗地位置:太康县阳夏路东侧、纬一路北侧;土地用途:科教用地;土地面积(平方米):15504.3;出让年限:50年;成交价款(万元):650;受让人:张帆。

联系电话:0394-6815019;联系人:李光;太康县国土资源局;2018年6月22日。

## 周口市2018年度加油站发展规划公示

根据《周口市成品油零售体系“十三五”发展规划》,现将拟报送河南省商务厅备案的周口市2018年度加油站行业发展规划公示如下:黄泛区农场十六分场场部北600米S329路北、扶沟县包屯镇郁岗村南200米省道S218线路西、太康县高朗乡拐子刘X016路南、太康县至高贤公路路东小郭村、太康县芝麻洼乡孔寨东300米S213路西、太康县阳夏路与交通路交叉口西北角、太康县逊母口镇邵庄行政村东500米逊清公路路东、太康县五里口乡桂李村东100米路南、沈丘县白集镇大许庄村十里桥北150米商临路路东、沈

联系电话:0394-8219617

周口市商务局  
2018年6月22日

2018年

## 中央一般公共预算支出已下达91.4%

据新华社北京6月21日电(记者郁琼源)今年以来,中央财政认真落实积极财政政策,及时批复下达中央预算,促进财政资金尽早发挥效益。记者21日从财政部了解到,据统计,截至6月18日,中央一般公共预算支出已批复下达86494亿元,占年初预算的91.4%。

据财政部预算司有关负责人介绍,未下达的预算资金主要是据实结算项目以及应对自然灾害等突发事件的支出。

从中央本级支出预算来看,截至6月18日,中央本级支出预算已批复下

达30965亿元,占年初预算的95.4%。国防、教育、农林水、交通运输、粮油物资储备、债务付息支出等科目预算资金已全部批复下达。

截至6月18日,中央对地方转移支付预算已下达55529亿元,占年初预算的89.3%。一般性转移支付预算已下达34708亿元,占年初预算的89%;专项转移支付预算已下达20821亿元,占年初预算的89.7%。其中,教育、科技、就业、医疗、扶贫等领域转移支付已基本下达完毕;中央基本建设支出预算已下达3861亿元,占年初预算的88.8%。



河北饶阳:萌娃学民俗 快乐迎夏至

6月21日,河北省饶阳县小哈佛幼儿园的小朋友在展示自己制作的小扇子。当日是农历夏至节气,河北省饶阳县小哈佛幼儿园开展以夏至为主题的民俗课。小朋友们在老师的指导下绘制小扇子并互相赠送,学习夏至有关的民俗知识,感受传统文化的魅力。

新华社发

## 21台10元票价现实题材剧(节)目昨起在河南展演

新华社郑州6月21日电(记者双瑞)21日起,21台优秀现实题材剧(节)目将在河南多个剧场展演。这些作品是从改革开放40年以来创作的剧(节)目精心筛选出的,全部实行公益票价,10元即可观看一场演出。

此次展演活动由河南省文化厅等主办,河南豫剧院承办,旨在打造一场“艺术的盛会、人民的节日”,全面展现河南改革开放40年戏剧事业发展的重大成果,推动现实题材戏剧作品的传播和推广。

据了解,展演剧(节)目涉及豫剧、曲

剧、越调、京剧、话剧、四平调以及歌曲、民乐等多个地方戏剧种和舞台艺术形式。参演院团涵盖河南省6个省直院团、9个省辖市院团以及4个县(区)院团。

“戏曲传承离不开‘传帮带’,这次选取了多个青年团来参演,力争推出一批优秀的青年演员。”河南豫剧院院长李树建表示,通过展演月,还将尝试解决戏曲“农村演出多城市少,老年观众多年轻观众少,送票多卖票少”的问题,希望培养一批年轻观众。

展演活动从6月21日持续至7月13日。

## 遗失声明